

# 大行：中國主權展望穩定

香港文匯報訊 上月召開的中共十八屆三中全會，推出多項經濟改革措施。兩大國際評級機構穆迪和惠譽皆預期，中國經濟增長將保持穩定。穆迪對中國主權、金融和企業評級的展望均為穩定，預計2014年中國經濟增長將為7-8%。惠譽也指，中國明、後年GDP增長分別為7%。

## 從結構性調整經濟平衡

穆迪表示，留意到中國共產黨十八屆三中全會為經濟改革設定了新目標。該行主權風險部高級副總裁Tom Byrne表示對中國(Aa3/穩定)主權評級的展望為穩定，並預計其經濟仍將保持相對強勁的增長。不過隨着固定總資本形成增速放緩，2014年中國經濟將以7%至8%左右的速度增長。

惠譽判斷，中共十八屆三中全會後的政策爭論最後將帶來結構性改革和調整經濟平衡的全新承諾，因此

預計，中國明、後年經濟增長分別為7%。同時，Tom Byrne說，穆迪認為，雖然中國的經濟增長依然強勁，且對中國主權評級具有正面信用影響，但新一屆領導人也意識到，單靠維持經濟相對快速的增長不足以解決這個10年中國所面臨的社會挑戰。

## 影子銀行信貸激增隱患

他認為，中國中短期內存在4種潛在不利風險：首先是地方政府融資平台的債務積累，其次是影子銀行體系的信貸激增，第三是非金融國有企業的財務穩健性問題，另外是對城鎮化和產權相關的潛在社會矛盾的擔憂。

穆迪指中國銀行體系展望為穩定，但也存在不利因素。該行金融機構部副總裁、高級分析師胡斌指出，中國銀行體系受到穩定的運營環境及融資與流動性的

支持，獲得政府的系統性支持極強。但另一方面，銀行的資產質量和盈利能力面臨壓力。

胡斌認為中資銀行面臨5個不利風險：(1)經濟結構調整；(2)財務槓杆上升；(3)利率市場化推進；(4)高風險貸款的比重大幅提高；(5)每月新增存款持續顯著波動。

穆迪對2014年中國非金融企業的展望為穩定。穆迪企業融資部副總裁、高級信用評級主任胡凱稱，穩定的展望反映了該行對明年中國GDP增長7%至8%的預期，這樣速度的經濟發展可支持多數行業的業務穩定增長，產能過剩的行業則除外。

## 深化政策落實改革

胡凱表示，三中全會為深化改革制定了更清晰的路線。若改革措施得以落實，將為中國企業創造支持性的環境，從而具有正面信用影響。隨着壟斷行業的准



■三中全會為經濟改革設定了新目標，穆迪和惠譽皆預期中國經濟增長將保持穩定。 資料圖片

入壁壘降低，投資管制放寬，以及資本市場和銀行信貸融資渠道得到改善，民營企業將享受更公平的競爭環境。並預計，2014年會出台更具體的政策措施。

# 阿里巴巴入股海爾

## 建家電商品物流配送安裝服務一條龍

香港文匯報訊(實習記者 王珺、記者 卓建安)馬雲的足跡再次伸向物流業。海爾電器(1169)與阿里巴巴集團聯合宣布，雙方達成戰略合作協議，阿里巴巴將對海爾電器進行總額為28.22億元(人民幣，下同)的投資，雙方將聯手打造新的家電及大件商品的物流配送、安裝服務體系及標準。受消息刺激，海爾電器昨日股價曾大漲20%至22.35元。

據公布，這28.22億元的投資中，18.57億元將用於投資海爾電器旗下的日日順物流，設立合資公司，包括以5.41億元認購日日順物流9.9%的股權；以13.16億元認購海爾電器發行的可轉換債券，該可轉換債券未來可轉換成日日順物流24.1%的股份。此外，阿里巴巴集團還將以每股18.413元認購新股的方式對海爾電器投資9.65億元，股份作價較海爾電器前日的18.62元溢價3.83%，獲得投資後海爾電器2%的股份。

## 合資開物流 大件送貨標準

本次戰略合作後，雙方將通過新設立的日日順物流合資公司，共同建立端到端大件物流服務標準。並在此基礎上，雙方共同開發、提供創新的供應鏈管理解決方案及產品。同時，日日順物流及其服務網絡將為天貓商家及消費者提供家電和大件商品的物流、配送及安裝服務。

資料顯示，海爾電器旗下的日日順物流在全國擁有9個發運基地，90個物流配送中心，倉儲面積達200萬平方米以上。同時已建立7,600多家縣級專賣店，約2.6萬

個鄉鎮專賣店，19萬個村級聯絡站。並在全國2,800多個縣建立了物流配送站和1.7萬多家服務商網點。而阿里巴巴集團旗下B2C平台天貓已有7萬品牌商家進駐，2012年交易額突破2,000億。2013年天貓雙11購物狂歡節，單日聚集4億消費者參與，交易額突破350億元。

## 建基共同理念 合作可三贏

馬雲指，阿里與海爾合作是三贏合作，雙方基於共同理念，聯手打造一個平台，讓中國的製造業能夠通過一種好的平台遍佈到全國各地，乃至世界各地。

據悉，馬雲進入物流業務，之前早有前科。內地媒體指，2007年，馬雲個人聯合郭台銘投資百世物流；2010年初，阿里耗資7,000萬元人民幣入股星晨急便；2010年7月，百世物流收購了匯通快遞70%的股權；2010年9月，淘寶建立了四大配送中心以及20多個省市級區域性配送中心。

受阿里巴巴與海爾電器戰略合作消息刺激，昨日海爾電器股價造好，最高升20%至22.35元，接近14年高位，收市亦升13.05%至21.05元。



# 重慶·香港工業園新添5項目

香港文匯報訊(記者 卓建安)今年9月26日才掛牌的位於重慶巴南區的重慶·香港工業園，招商進展順利，昨日在重慶·香港工業園招商推介說明會上再簽訂5個項目入駐該區。

## 宋葵：20港珠寶廠商入駐

重慶市巴南區常務副區長、重慶·香港工業園管委會主任宋葵昨日在港出席媒體見面會時表示，重慶·香港工業園揭牌運營以來，到該園考察洽談的客商不斷增加，已有大量香港企業簽約入駐，包括20家香港珠寶廠商。

宋葵續稱，重慶·香港工業園佔地面積10平方公里，重點承接發展數碼電子、光學製品、五金機電及珠寶、鐘錶、玩具、製衣等增值加工產業。目前該工業園已建成50萬平方米的標準廠房，其中27萬平方米將預留給香港的企業入駐，另外還有100萬平方米的樓宇正在興建中。

宋葵還表示，由瑞安集團投資的重慶·香港城，將為重慶·香港工業園提供配套的商業及住宅設施，建築面積達80萬平方米。他並透露，重慶·

香港城的土地將於近期內舉行「招拍掛」程序。

香港珠寶總商會會長卓啟傑在會上表示，由該會牽頭已引入20家香港珠寶企業入駐工業園，他希望未來可合共引入300家珠寶企業入駐，工業產值規模可達1,000億元(人民幣，下同)，並可提供5萬多個就業機會。他表示，重慶除區位優勢外，還有人力資源的優勢，不愁沒有勞動力，不像珠三角工人短缺。他續稱，該會推動在珠三角的香港珠寶企業在重慶·香港工業園設立分廠。

## 地價廉運費低勞動力充沛

香港工業總會副主席郭振華亦表示，重慶·香港工業園為入駐廠商提供不少優惠，譬如其土地價格低廉，每畝僅19萬元，並可先租後買；也可以運輸費用提供兩年的補貼。香港中華廠商會副會長吳永嘉表示，在重慶·香港工業園設廠的廠商，若出口歐洲，無論是透過鐵路運輸，還是空運，其成



■左起：吳永嘉、金蕾、宋葵、郭振華，以及卓啟傑出席重慶·香港工業園媒體見面會。 曾慶威攝

本均較華南地區為低。另外，重慶勞動力資源豐富，在此設廠不愁沒有工人。

昨日在重慶·香港工業園招商推介說明會上，簽訂了5個項目，包括香港科技創新創業基地、明德(香港)實業投資公司重慶生產基地、香港匯藝珠寶培訓學校和珠寶培訓學校附屬實習工廠、香港首愛珠寶加工廠、中國(重慶)中德馬術運動產業基地。

# 利好提振有限 A股整固

香港文匯報訊(記者 袁毅 上海報道)11月CPI和出口增長數據未能提振市場，滬深兩市主板股指維持縮量窄幅震盪，金融等權重整體表現疲弱。惟創業板指在互聯網板塊概念大漲的帶動下強勁反彈，收復半年線。滬指收報2,238點，微升0.05%，成交844.32億(人民幣，下同)；深成指收報8,519點，跌0.08%，成交981.48億；創業板指報1,241.71點，升2.89%。

## 權重股疲弱創業板升2.89%

昨公佈的11月CPI同比漲3%，連續3月超3%，但低於此前的預期值3.1%。而11月份，出口同比增長12.7%，進口增長5.3%，貿易順差338.01億美元，擴大至近5年最高。此外，財政部等宣佈，明年起實施企業年金、職業年個人所得稅遞延納稅優惠政策。

上述消息雖然中性偏利多，但未能提振兩市，除券商股衝高回落，權重股整體疲弱。兩市均高開後回落，全天維持橫盤震盪。與主板市場相比，創業板指連續衝上半年線及5日線顯得尤為活躍。盤面上看，高送轉預期概念領漲，影視動漫、傳媒、網絡遊戲、農林牧漁、空氣治理、電子信息、節能環保等漲幅居前；銀行、交通設施、有色金屬、券商、石油煤炭跌幅居前。

## 高送轉概念股反彈漲超4%

前期持續回調的高送轉概念股盤中大幅反彈，漲超4%領漲，奮達科技、克明面業漲停；安科瑞漲逾8%，板塊中個股多數上漲。創業板龍頭華誼兄弟強勢漲停，提振互聯網股強勢反彈，影視傳媒、網絡遊戲板塊均漲超3%。華誼兄弟已基本收復上周IPO重啟帶來的下跌失地，中證報稱華誼將聯合騰訊推出O2O娛樂社交平台。該社交平台可能會有類似QQ、微信這樣的社交功能，並與影視娛樂內容結合。

新華網稱，目前全國已陸續有104座城市空氣質量達到重污染程度。受全國霧霾天氣影響，相關個股普遍上漲。雪萊特、銀輪股份開盤漲停，蒙發利近漲停，該股與鍾南山院士領導的廣州呼吸所共同合作空氣淨化系列產品也備受市場關注。

# 內地「花生重鎮」遇價格寒流

香港文匯報訊(記者 許桂麗、王宇軒、通訊員 趙濤 青島報道)每年11月正是山東花生集中上市之際，然而，記者日前在青島萊西花生市場走訪時，卻發現花生交易異常冷清。這與萊西全國首個「中國花生產業基地」的形象顯得極為不稱。

## 花生價格年內跌兩成半

據悉，萊西市年加工花生26萬噸，佔全國的32%；出口20萬噸，佔全國28.6%，花生人均佔有量、年加工量、年出口額均居全國各縣(市)首位。不過，對於花生種植戶而言，今年卻沒有感受到豐收的喜悅。馬連莊鎮的花生種植戶劉希良指着存放在穀倉裡的1,000多斤花生告訴記者：「目前萊西花生收購價格每斤在3.8元(人民幣，下同)，比起去年同期的5元多，在種植成本增加的前提下，價格下跌了兩成半。」這一價格顯然讓他難以接受。劉希良說，雖然對後期花生價格走勢心裡沒譜，但還是打算先囤積一段時間看看。

萊西正森花生加工廠經理王正森介紹，由於價格一漲原料短缺，近年來，他的花生加工廠上一度面臨庫存

和產能明顯壓力。以前興隆的時候每天能加工花生10餘噸，現在每天不到5噸，所以一些較大一點的商家均會提前3至5個月囤貨以備淡季。

## 農戶惜售商家開工不足

由於花生價格暴漲暴跌，挫傷了農民種植積極性，據有關數據顯示，萊西花生種植面積呈逐年下降趨勢。調查中發現，種植成本居高不下、比較收益降低、收穫人工費用激增、良種補貼政策相對較弱是其主要原因。

據萊西市農技站站長萬更波介紹，以前花生作為山東重要經濟作物，有「一畝花生四畝糧」之說，意思是種植花生的效益是種植小麥、玉米等糧食作物的4倍，然而近幾年花生風光不在。與種植小麥、玉米等糧食作物相比，同一地塊，花生一年只能收一茬，小麥、玉米則可各收一茬，單從經濟收入來看，相差不大。但是現在小麥、玉米已經基本實現了機械化，省時省力，可以節約出時間打工，而花生目前還無法實現機械化收穫，很多種植環節只能依靠人力，總體收入也就相應變少了。

# 名人水果內地高價熱賣

內地水果市場進口貨比國產貨貴的歷史要改寫。最近，內地市場上出現諸如「柳桃」、「褚橙」及「潘蘋果」等帶姓氏的水果，且價格不菲，3公斤價格分別達到168元(人民幣，下同)、126元及88元，絕對不遜於美國加州新奇士橙、日本青森蘋果等。儘管這些水果售價高，但銷量火爆，不少白領卻對它們趨之若鶩，還供不應求。

## 名人效應成送禮佳品

據新華社報道指，原來這些水果都是名人投資種植。聯想集團柳傳志、網易創始人丁磊、京東商城CEO劉永強、房地產開發商潘石屹及原紅塔集團董事長褚時健等人近年紛紛返璞歸真，投身農業。這些企業家將自己的人生經歷、思想感悟與農產品相結合，為商品注入「勵志」元素，價格則比普通農產品高出數倍。

經銷商坦承，不少客戶都是衝着「送人」才買，而「名人水果」之所以引起大家如此濃厚的興趣，則緣於其背後的傳奇故事。據稱，目前這些名人水果只通過電商銷售，主要面向年輕消費群體。而且不是廣受歡迎，首先要看「名人」背後的故事能否打動人心。「哥吃的不是水果，而是一種精神。」網民的話道出部分消費者的心聲。

## 吃的不是水果是精神

當然，並不是所有人都買「名人水果」的賬。由於價格高，不少人質疑這種打着「成功」、「勵志」噱頭的高價貨。「如果不是品質更好，僅僅靠名人來吆喝，消費者的三分鐘熱度恐怕很快就要冷卻。畢竟吃過了橙子、蘋果、獼猴桃，你還要繼續走自己的路、面對瑣碎的生活。」北京白領程洪波表示。

想想也是，吃東西是吃質量和味道，難道吃了「柳桃」會成為柳傳志？吃過「潘蘋果」會變地產大亨？

## 成功故事 = 食品安全

不過，也有消費者認為，由於投身農業的知名企業家將產品品質與個人及公司的名譽、信用捆綁在一起，這也給擔心食品安全問題的中國消費者提供保障。聯想集團總裁柳傳志曾公開表示，在食品安全備受關注的當下，中國有很大一部分人願意溢價吃到安全食品，這是中國現代農業很大的盈利空間。



# 滬推「迷你版」黃金合約 10克有交易

香港文匯報訊(記者 孔雲瓊 上海報道)上海黃金交易所日前發佈公告稱，該所從明年1月2日掛牌Mini黃金延期交收合約，還縮小現有Au99.99交易單位，旨在給中小投資者提供更多的黃金投資機會。



■明年掛牌Mini黃金延期交收合約，還縮小現有Au99.99交易單位。 資料圖片

## 明年Au實盤一手10克

據悉，上金所此次新增的Mini黃金延期交收合約，交易代碼為mAu(T+D)，交易單位為100克/手，最小單筆報價量為1手，最大單筆報價量為2,000手。mAu(T+D)最小交收申報量為1手，交割品種為標準重量1千克、成色不低於99.99%的Au99.99標準金錠。

同時，明年1月2日起，還將現有Au99.99黃金實盤合約的交易單位由100克/手調整為10克/手，最大單筆報價量由1,000手調整為10,000手。

業內人士分析稱，上金所此舉是為了降低了交易門檻，意圖增加上金所在市場上的份額佔有比。上海中期貨分析師李寧寧表示，之前上金所的黃金T+D合約手續費高，還另算遞延費，不利於在市場競爭。此次的Mini黃金合約，將會挽回此前市場份額佔比小的狀態。

## 擬自貿區設離岸市場

與此同時，在日前舉行的第八屆中國黃金與貴金屬峰會上，上金所還表達了擬在自貿區設離岸黃金市場的想法。上金所黨委書記、理事長許維德表示，針對人民幣跨境使用，將推出面向國際投資者、離岸投資人的產品，具體方案目前還處於研究階段。

# 人保旗下壽險分支獲准發債

香港文匯報訊 中國人保(1339)昨宣布，其附屬公司中國人民壽保險股份(人保壽險)近日獲得中保監批覆，同意其在6個月內可以定向發行規模至多60億元人民幣的次級債。

聲明指，人保壽險將根據其業務發展情況、償付能力充足水平、財務狀況、宏觀環境等因素，綜合考慮相關事宜以決定發行條件、發行時機、發行規模等。